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Discours prononcé le samedi 25 mars 2023 

lors de la Remise de la Légion d’Honneur 

 à Christophe Rouillon, Maire de Coulaines,  

par Catherine Trautmann,  

ancienne Ministre de le culture et Maire de Strasbourg, 

Officier de la Légion d’honneur 

 

 

Mesdames et Messieurs, chers amis, chère famille,  

Je souhaite tout d’abord adresser mes chaleureux remerciements à Christophe ROUILLON 
de m’avoir invitée à être sa marraine de Remise de sa distinction de Chevalier de la Légion 
d’Honneur. 

C’est un plaisir de souscrire à un devoir amical, c’est aussi le plaisir de découvrir beaucoup 
plus que ce que je savais de lui au travers de notre engagement politique, nos responsabilités 
d’élus, ou encore nos convictions et missions européennes. 

Vous qui êtes nombreux à l’entourer aujourd’hui en ce moment chaleureux de 
reconnaissance de son parcours et de son action, vous appréciez ses qualités. J’espère être à 
l’unisson de votre estime dans l’éloge que je vais à présent lui exprimer au nom de la République. 

Cher Christophe,  

nous sommes à Coulaines, dans cette agglomération du Mans, dont est originaire le 
ministre socialiste de Affaires étrangères Christian Pineau qui signa le Traité de Rome aux côtés 
de Maurice Faure avec le soutien compétent de Pierre Uri qui fut le bras droit de Jean Monnet, 
le 25 mars 1957, 10 ans avant ta naissance ! 

Il n’y a pas de hasard, même si avons été étonnés tous les deux du choix fortuit de cette 
date et du concours de circonstances qu’elle représentait. Mais le choix est particulièrement 
opportun car il célèbre la fondation de la Communauté Économique Européenne, qui fut 
transformée progressivement au gré des traités en l’Union Européenne que nous connaissons 
aujourd’hui et que tu as toi-même travaillé à consolider et à transformer. Marché commun, 
politique agricole commune et… transports, la partie longtemps laissée en jachère de ce traité 
pourtant visionnaire : l’intégration politique passait par les liens entre les peuples et les 
territoires et pas seulement par le commerce ! 

Toute vie est particulière mais toute vie ne recèle pas un destin. Encore faut-il le trouver 
et en saisir la chance, puis en faire l’objectif de sa vie. 
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La jeunesse : la précocité 

Tu es né dans une famille qui t’a donné une véritable éducation, le goût de l’intelligence 
et de la curiosité mais aussi le goût de se développer par soi-même, et le respect de la dignité de 
tes grands-parents qui avaient tout perdu, une expérience de vie. 

Tu as été précoce dans ta jeunesse  

A 15 ans tu rejoins le Parti socialiste, 1 an après la victoire de François Mitterrand, et 
t’engage, 10 ans après, dans la fondation du MJS 

Précoce encre ton entrée, à 25 ans, dans le cabinet de Michel Vauzelle, ministre de la 
Justice, après de solides études universitaires en droit public et sciences politiques, à l’université 
du Maine et à Paris I Panthéon Sorbonne. Ce sont 2 années de formation accélérée à la 
responsabilité publique mais aussi aux difficultés et aux drames auxquels celle-ci peut être 
confrontée, comme la prise d’otages sanglante à la prison de Clairvaux (9/92).  

Tu découvres le travail en circonscription après avoir aussi, comme rédacteur du 
programme jeune du MJS pour l’élection présidentielle de 1988, découvert le travail de 
construction programmatique. 

L’apprentissage permanent 

Non content de tes diplômes prestigieux de master II et de ton apprentissage au plus haut 
niveau de l’Etat et sur le terrain, tu poursuis ta formation à l’université Paris II Panthéon Assas en 
sciences politiques. Puis tu poursuis et obtient en 1995 le diplôme de l’Institut régional 
d’Administration de Nantes. 

En réalité, lorsqu’on observe ton parcours, on constate que tu n’arrêtes jamais de te 
former.  

Plus tard, en 2013, tu participes au cycle des Hautes Etudes européennes à l’ENA, après 
avoir été diplômé de l’Institut ASPEN (jeunes leaders politiques) en 2008. 

Tu apprends aussi de toutes les responsabilités que tu exerces. La politique entretient la 
soif de comprendre et de connaître, et elle permet d’apprendre les uns ses autres, et de 
transformer tout au long de son existence l’héritage de vie que l’on détient de sa famille. Cette 
famille fortement marquée par le métier d’enseignant, le sens de l’histoire et l’ouverture 
« méditerranéenne » vers des horizons plus larges – que tu traduiras dans ta participation à 
l’Assemblée des Régions et Localités de l’Euroméditerranée (ARLEM) et du centre Nord Sud du 
Conseil de l’Europe. 

Mais je ne serai pas complète si je n’évoquais pas une autre formation que tu as reçue et 
qui transparaît dans ton engagement politique, et dans ton action de Maire. 
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L’apprentissage par le Sport 

Tu dis toi-même que le foot a eu un grand rôle dans ton éducation, ainsi qu’un personnage 
célèbre de Nantes, avec qui tu as joué, Marcel Desailly. J’ai regardé comment son jeu était 
qualifié, son style : « The Rock ». 

« De par sa formation nantaise, Marcel Desailly aime évoluer dans les défenses « à plat ». 
Il est d’ailleurs capable de marquer un joueur durant toute une rencontre. Un de ses 
points forts est sa force mentale. Il joue tous les ballons à 100%. Plus généralement, son 
palmarès et sa longévité au plus haut niveau le prouvent, il est un gagneur, un 
compétiteur. » 

La gagne, la longévité, la compétition ou le caractère solide et pionnier, c’est un peu ce 
qui te caractérise, non ? 

Qu’on en juge par la succession de tes élections municipales, au Mans ou à Coulaines : à 
28 ans tu es élu conseiller municipal auprès de Robert Jarry et tu apprends beaucoup de Jean-
Claude Boulard. 

Mais surtout tu continues ton parcours d’élu local en gagnant 1 canton en 1998, 2004, 
2010, que tu retrouveras, même modifié en 2015. 

Mais le grand chelem c’est Coulaines. 2001 : 55% ; 2008 : 70% ; 2014 : 70% ; 2020 : 
80,66%. 

Ceci n’est possible que grâce à la fidélité à ta ville, ses citoyens et à deux qualités dont tu 
disposes : l’attention et la constance dans l’action. Tu saisis la caractéristique de ta commune 
qui comprend plus de 50% de logements sociaux pour un faire un enjeu d’innovation sociale qui 
mobilise ton attachement socialiste et ton inventivité. 

De toutes tes réalisations municipales je veux en distinguer trois. Et je commence par 
une citation de Jaurès à propos de l’école. 

« Aussi l’appel à l’éducation, qui est pour les gouvernants et les privilégiés un hypocrite 
moyen de prolonger l’injustice, doit devenir un appel à la réforme. Réforme morale, 
réforme sociale sont liées mais d’un rapport réciproque. 

Un ordre social où le travail serait la seule valeur et la seule force susciterait dans les 
consciences individuelles toute la vertu que contiendrait son principe même, et en retour 
les consciences vivifieraient de leur énergie intérieure toujours renouvelée l’organisation 
sociale de la justice. Ainsi l’idée socialiste est l’âme même de l’éducation. »1 

Je veux parler du pôle d’excellence éducatif Albert Camus qui regroupe les écoles et la 
crèche, le gymnase et un centre de loisirs. A quoi s’ajoute la modernisation de l’EHPAD, avec une 
unité Alzheimer. Nous retrouvons la volonté d’organiser le vivre ensemble entre générations 
mais aussi, selon les mots de Jaurès, l’école doit être l’expérience de la justice par le 
développement de toutes les potentialités du corps et de l’esprit . La culture est là bien présente 
dès le début de la vie, et le sport aussi. 

 
1 Tome 17, Le pluralisme culturel p 268 (20/10/1907) 
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A chaque crise une solution : le réchauffement climatique. 

Tu es le 1er Maire français en 2007 à ratifier le Pacte Européen contre le réchauffement 
climatique et Coulaines bénéficie de cet engagement, puisque les émissions de CO² diminuent 
de 28%, mobilités douces, produits bio dans les cantines, bannissement des désherbants 
chimiques, tout en ajoutant la performance pour les services, les entreprises et les citoyens avec 
la fibre partout et pour tous. Dans tes responsabilités électives j’ai noté plusieurs champs d’action 
qui complètent et illustrent ton rôle pionnier. Tu t’occupes de l’eau aussi bien que de 
l’enseignement supérieur et la recherche, comme vice-président du Mans Métropole, ou des 
finances avec une spécialité que personne ne te dispute « la gestion des fonds européens ». 

Je termine ce volet local par ton engagement pour la sécurité et là je convoque un 
auteur que tu apprécies, Chateaubriand. 

            « Tout crime porte en soi une incapacité radicale et un germe de malheur : pratiquons 
donc le bien pour être heureux et soyons justes pour être habiles2 ». 

Cette citation illustre parfaitement ta politique de main ferme et de main tendue pour 
lutter contre le crime et la délinquance par la prévention, la réparation. Notamment avec 
l’implantation d’un Commissariat de police et d’une Maison d’arrêt. Cet engagement t’a valu des 
menaces de mort.  

A tes qualités évoquées s’ajoute le courage. Alors oui, toutes les solutions sont 
convoquées : ANRU, logements neufs, embellissement de la ville pour y installer la beauté et le 
bien-être. Bravo pour la Fleur d’Or si disputée par les communes de notre pays ! 

Christophe l’Européen 

C’est sur ce plan que je t’ai le mieux connu et suivi dans tes initiatives et responsabilités. 
Car en effet nous partageons une conviction : l’Europe ne peut se fabriquer qu’entre les Etats, 
elle doit être bâtie pour et avec les citoyens de nos villes et de nos régions, pour que son projet 
démocratique soit partagé. Je suis heureuse d’avoir œuvré avec mes amis Pasqual Maragall, 
George Sempaïo qui furent maires respectivement de Barcelone et de Lisbonne, ainsi que 
quelques autres à la création du Comité des Régions lorsque j’étais présidente de l’intergroupe 
des Elus locaux et régionaux au Parlement européen, pendant mon premier mandat entre 1989 
et 1994, quand je vois à quel point tu y excelles. 

Tu y entres en 2005 et deviens la même année vice-président de l’Association des 
Maires de France, en charge de l’Europe. Tu mets tes compétences professionnelles et politiques 
au service d’une ambition européenne concrète et efficace. 

Tu vas donc te mobiliser pour le lancement des dialogues citoyens et les Assises sur le 
futur de l’Europe, sur la décentralisation de la communication de l’Union européenne pour 
reconnecter les citoyens. 

 

 
2 La vie de Rancé, Livre 16, ch. 9 
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La coopération pour toi est une priorité qui va de la coopération franco-allemande 
ancienne et inspirante, à celle avec les États récemment entrés dans l’Union ou à venir, mais 
aussi à la coopération décentralisée pour le développement. Tu fourniras deux rapports sur ce 
sujet. 

Ta compétence économique et ta connaissance   du crime organisé vont également se 
traduire par des contributions particulièrement marquantes depuis 2017 : 

- juillet 2018 et 2020 sur la proposition de le Réforme économique et monétaire et son 
approfondissement ; 

- sur un processus décisionnel plus efficace et plus démocratique en matière fiscale : c’est 
la question politique par excellence au vu de laquelle se joue la solidité de l’UE, sa 
crédibilité, sa capacité à être juste. Le Brexit sera un ébranlement qui la mettra à 
l’épreuve, et tu en es puisque tu participes au groupe de contact « Brexit » ; 

- et surtout sur le Plan de relance en réponse à la crise COVID et ses conséquences 
économiques. 

Tes avis et recommandations sont précieux et écoutés par la Commission, les gouvernements 
et le Parlement européen. Christophe sait être ambassadeur et mécanicien de la machine 
européenne. Il sait où elle grippe et où sont les défis. C’est ce qui lui vaut d’être aussi bien 
délégué national à l’Europe à la Fédération des Elus Socialistes et Républicains que président du 
Groupe des Socialistes du Comité européen des Régions, tout en cherchant toujours à faire 
converger les points de vue.. 

Et maintenant que la guerre sévit en Ukraine, nous allons encore avoir besoin de ton 
implication, de membre de la Task force EU-Ukraine, pour la paix et la reconstruction.  

Je souhaite ici citer André Malraux :  

           « Mourant ou non, à coup sûr menacée, l’Europe toute chargée des résurrections qu’elle 
embrasse encore, semble se penser moins en mots de liberté qu’en terme de destin3 ». 

Nous nous retrouverons à nouveau sur ce terrain-là, puisque je vais travailler dans cette 
période sur les nouvelles connexions ferroviaires qui relieront l’Ukraine à l’Europe. Comme le dit 
Malraux, il faut partager le destin européen pour que l’Europe vive et que les mots de liberté 
se traduisent dans la réalité. 

Merci Christophe pour la fierté que tu donnes à ta ville, tes amis politiques, tes collègues, 
et surtout à ton épouse et tes enfants. Merci pour ton engagement européen. Je n’ai qu’un mot 
pour conclure : Continue ! Et bienvenue au preux chevalier que tu es déjà, dans la Légion des 
femmes et des hommes d’honneur !  

 

Christophe Rouillon, au nom du Président de la République et en vertu des pouvoirs qui 
nous sont conférés, je vous fais Chevalier dans l’Ordre de la Légion d’Honneur.  

 
3 Les Voix du Silence, 4e partie, Le nouveau de l’absolu. 


